

В объединенный совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Д 999.12.03 на базе ФГАОУ ВО
«Дальневосточный федеральный университет»
690922, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Романовской Марины Николаевны
«Криминализация нецелевого расходования денежных средств в сфере
деятельности по управлению многоквартирными домами»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право**

Актуальность темы диссертационного исследования М.Н. Романовской очевидна. Появление новых форм и видов экономической деятельности, в том числе, новейшая деятельность по управлению многоквартирными домами, а также новых субъектов, безусловно, требует внимания к механизмам обеспечения безопасности такой деятельности. Злободневным является противодействие бесконтрольному распоряжению управляющими организациями платежами за жилье и коммунальные услуги. Ветхость большей части жилищного фонда, недостаточность финансирования, значительная протяженность коммунальных трасс и др. без строго целевого и планомерного финансирования создают угрозу комфортным и безопасным условиям проживания граждан, препятствия для экономического роста, вызывают препятствия на пути реформирования в жилищной сфере. Одной из проблем противодействия данным общественно опасным деяниям является отсутствие адекватного механизма воздействия на лиц, их совершающих. Учитывая данные обстоятельства, представляется, что степень общественной опасности указанных деяний обуславливает их выделение и более пристальное изучение.

Целью диссертационного исследования обозначено обоснование наличия нового общественно опасного деяния, объектом которого выступают общественные отношения, обеспечивающие предоставление и потребление жилищно-коммунальных услуг, определение оснований его криминализации, раскрытие теоретических проблем и выработка предложений по

совершенствованию уголовно-правового механизма противодействия данным преступлениям (с. 7 автореферата).

Автором избрана соответствующая цели исследования методологическая основа. Научная достоверность результатов исследования подтверждается изучением основополагающих научных трудов по теме исследования, нормативных правовых актов, использованием солидного эмпирического материала.

Содержание автореферата соответствует теме диссертации, является внутренне логичным и последовательным. Структура диссертации отвечает поставленной цели и сформулированным задачам. Основные положения, выносимые на защиту, получили достаточную апробацию в выступлениях на международных и всероссийских научно-практических конференциях, в 17 опубликованных научных работах, в том числе 5 – в изданиях перечня ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Результатом проведенной автором исследовательской работы стало обособление круга общественно опасных деяний, до настоящего времени не являющихся преступными, установление их существенных признаков, динамики и распространенности, детерминант, структуры и причиняемого ими ущерба. Всесторонний анализ нецелевого расходования денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами позволил вынести на защиту обладающие научной новизной положения, свидетельствующие о существенном личном вкладе в науку уголовного права М.Н. Романовской, а также о вовлеченности в рассматриваемую тему.

Особого внимания заслуживает предложенная диссертантом классификация рассматриваемых преступлений, поскольку она может быть использована для иных экономических преступлений в сфере ЖКХ (положение 2, выносимое на защиту).

В то же время обращает на себя внимание, что предлагаемый автором состав преступления «Нецелевое расходование денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами» является специальным по отношению к злоупотреблению полномочиями (по аналогии с аналогичными составами, предусмотренными ст. 285 и 285¹ УК РФ), в связи с чем требует дополнительного обсуждения вопрос о его месте в структуре уголовного закона. Кроме того, для получения самостоятельного нормативного регулирования он представляется слишком узким и конкретизированным. Излишняя криминализация деяний не всегда способствует эффективной борьбе с преступностью.

Однако это замечание носит частный и дискуссионный характер и не умаляет значимость теоретических и практических выводов, полученных соискателем.

Таким образом, диссертационное исследование М.Н. Романовской на тему «Криминализация нецелевого расходования денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для теории уголовного права, а также для правоприменительной практики, отвечает требованиям абз. 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, соответствует специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, а ее автор Марина Николаевна Романовская заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин
Иркутского юридического института (филиала)
федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Университет прокуратуры Российской Федерации»
доктор юридических наук, доцент

Евгения Викторовна Рогова

« 3 » марта 2021 г.

Подпись Е.В. Роговой заверяю
Директор института



В.А. Пак

664035, г. Иркутск, ул. Шевцова, д. 1
раб. 8(395)2-777-191, моб. 89140071171
E-mail: rev-80@yandex.ru